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Evropská startupová aliance (ESNA) zveřejnila nový report o plnění standardů EU Startup
Nations (SNS) za rok 2025. Česko se v tomto hodnocení umístilo na děleném 19. místě.

Po roce 2024 figurovalo Česko na 26. místě, po roce 2025 už na 19. Země tedy v osmi sledovaných
oblastech startupového ekosystému zaznamenala pokrok, ke špičce ale v rámci EU ani zdaleka
nepatříme.

„I přes to, že jsme primárně díky nové úpravě ESOPů poskočili z 35 na 60 % za poslední dva roky,
pořád zůstáváme v poslední čtvrtině států (19. z 22). Z grafu je vidět, že zaostáváme ve třech
oblastech: přístup ke kapitálu, legislativa přímo zaměřená na startupy a veřejné zakázky a
digitalizace“ hodnotí české umístění Martin Jiránek, zmocněnec pro startupy na ministerstvu
průmyslu a obchodu.
Zmocněnec zároveň poukazuje na rozdíl v pokroku České republiky a sousedního Polska – zatímco
Česko se za poslední dva roky posunulo z 35 % na 60 %, Polsko poskočilo z 34 % na 88 %, hned za
vedoucí Francii a Španělsko. „Podstatné systémové změny se dají udělat za dva roky,“ upozorňuje.

„Výsledek letošního ESNA reportu potvrzuje, že Česká republika dokáže relativně rychle zlepšovat
podmínky tam, kde existuje jasná politická priorita – typicky u zaměstnaneckých akcií nebo zakládání
firem. Posun z 35 % na 60 % během dvou let je v evropském kontextu výrazný. Zároveň ale report
velmi otevřeně ukazuje naše strukturální slabiny. Největší výzvou zůstává přístup ke kapitálu, kde
Česko výrazně zaostává za vyspělými startupovými ekosystémy a kde se růst často přesouvá do
zahraničí,“ zhodnotila český výsledek Markéta Přenosilová, náměstkyně pro starupy a inovace
v CzechInvestu.

„Pokud chceme držet krok se zeměmi jako Polsko, které dokázalo během krátké doby akcelerovat
mnohem rychleji, musíme se zaměřit na systémová opatření – zejména na rozvoj venture kapitálu,
podporu investorů a vytvoření skutečně konkurenceschopného prostředí pro škálování firem. Právě
schopnost udržet startupy i v jejich růstové fázi bude rozhodující pro to, zda se Česko posune z role
‚dobrého místa pro vznik startupu‘ mezi skutečné evropské lídry,“ dodává Markéta Přenosilová.

CzechInvest, člen ESNA od roku 2022, se připojil k iniciativě s cílem zlepšit prostředí pro rychle
rostoucí inovativní společnosti. Ministerstvo průmyslu a obchodu již v roce 2021 podepsalo Deklaraci
startupového standardu, která stojí u vzniku ESNA.

Report ESNA vyzdvihuje český pokrok hned v první sledované oblasti, jíž je rychlé založení
společností a usnadnění vstupu na trh. Pokrok podle zprávy způsobila úplná digitalizace
živnostenského rejstříku, odstranění nadbytečných kroků při registraci společností a uznávání
vybraných zahraničních dokumentů a podpisů v rámci jednotné digitální brány EU.

V kapitole o osmé sledované oblasti, digitalizaci (Digital First), se zpráva ESNA zmiňuje o české
mobilní aplikaci „eDoklady“, která poskytuje digitální úřední dokumenty a posiluje tak národní
zásadu Digital First.

Česko se také spolu s Francií nejvíce podílelo na pokroku ve sledovaném kritériu „počet dní na



založení online byznysu“. Obě země dosáhly plné implementace, přičemž Česko se zlepšilo hned o 75
procentních bodů.

Výzvy a klíčové oblasti ke zlepšení:

SNS 1 Rychlé založení společností a usnadnění vstupu na trh – zvýšení z 50 % na 77 %
SNS 2 Lákání a retence talentu – zvýšení z 48 % na 73 %.
SNS 3 ESOP (zaměstnanecké akciové opce) – dramatický růst z 4 % na 83 %.
SNS 4 Inovace a regulace – snížení z 47 % na 45 %
SNS 5 Veřejné zakázky na inovace a technologický transfer – zvýšení z 42 % na 55 %.
SNS 6 Přístup k financím – dramatické snížení z 67 % na 22 %
SNS 7 Sociální inkluze, diverzita a ochrana demokratických hodnot – raketový růst z 0
% na 77 % 
SNS 8 Digital First – zvýšení ze 47 % na 48 %
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